



血迹搜寻、箱体搜索、野外搜救、障碍攀登……样样精通 搜救“神犬”是这样炼成的

□何立新 王红彤 本报记者 王铁军

私下里乖巧可爱，执行任务时威风凛凛、绝不含糊，它们就是消防搜救犬。在危险的环境下，助力训导员完成各种救援任务。记者从哈尔滨市森林消防救援支队了解到，搜救犬分队共有训导员7名，现有“无言的战友”7条，与一般搜救犬不同，冰城森林消防搜救犬也能执行冰雪救援任务。血迹搜寻、箱体搜索、野外搜救、障碍攀登……小家伙们样样精通！

一名训导员的 “自我修养”

“晴天一身灰，雨天一身泥。”这是消防搜救犬训导员平时工作的真实写照。这些消防员们，在森林消防队的每一项工作，都与搜救犬息息相关。队友们在休息时，他们在犬舍清理卫生，甘当“铲屎官”；大家在放松身心时，他们一直在搜救犬旁陪伴，像足了“奶爸”。

不过，训导员们也有着温柔一面。平时训练场上霸气外露的他们，一见到搜救犬就变成了“大暖男”。打开储物盒，满满都是五彩斑斓的瓶瓶罐罐，营养膏、磨牙棒、钙片、牛肉粒，为了使小家伙们茁壮成长，训导员们准备了充足的营养品。

训导员姚耸芸说：“每天有这么多的营养品供应着，这些小家伙们想不健康成长都难！”

“我的想法很简单，搜救犬每天的训练量很大，如果营养跟不上，训练效果也会大打折扣。”训导员陈鹏把犬当孩子，他经手的每一条犬，从嗷嗷待哺到训练有素，都是他付出心血喂养、训练的结果。这些“铲屎官”把自己对消防事业的忠诚和初心，都献给了这群“无言的战友”。

有队友这么调侃：“这小子还没成家，就已经开始养‘孩子’了。”的确，刚刚组建搜救犬分队时，训导员们也是摸着石头过河。2020年上级配发两条史宾格犬，搜救犬分队成立之初只有两个人，一切从零开始，在不断摸索中慢慢精通，一直到现在有了7名训导员、7条搜救犬。

炎热的夏天，一趟训练下来早已大汗淋漓。与犬的朝夕相处中，破皮、划伤是再平常不过的事。现在搜救犬分队的训导员们，都具备很强的专业技能，在他们的悉心陪伴下，搜救犬们正在茁壮成长。

“神犬奇兵” 是这样炼成的

“野外训练场环境错综复杂，你的犬还能完成箱体搜索吗？”

“行不行咱们试试便知！”

近几个月的训练中，面对质疑，训导员们一次次用行动做出回应。训导员姜岩携犬到达野外搜救场后，首先带着搜救犬对气味进行嗅探，然后进行搜寻。几分钟时间，就找到了目标，令围观的队员们啧啧称奇，连竖大拇指。

凭借着高灵敏的听觉和嗅觉，搜救犬在地震、建筑物倒塌及山体滑坡等自然灾害事故中，能够通过现场留存的信息，搜索并判定受困者位置，是救援行动中的“制胜法宝”。

“注意！下降！”随着安全员一声令下，“神犬奇兵”从天而降。为

克服搜救犬恐高的弱点，最大限度发挥搜救犬救援优势，训导员们开展携犬索滑降训练。训导员使用携犬背包捆绑搜救犬，利用独木桥、跨桥开展低高度适应性训练，帮助搜救犬克服恐惧。

刚到训练场，搜救犬显得有些不安，训导员像往常一样摸摸头、抱一抱、安抚它。为了保证搜救犬的安全，训导员必须用背包牢牢将犬固定在自己身上。人犬平稳落地后，训导员第一时间帮助搜救犬解除装备，下达搜索指令，搜救犬通过敏锐的嗅觉成功锁定“被困者”位置。在某些地形复杂，或者道路阻塞的地区，可以利用直升机将救援人员和搜救犬“空降”至任务地域，组织携犬索滑降训练，利用搜救犬的先天优势帮助队员顺利完成救援任务。

根据每条搜救犬的性格特点、技能优长等因犬施教，训导员按照循序渐进的原则，灵活开展箱体搜索、野外搜索和废墟搜索等科目训练，不断提高陌生地域、未知条件下搜救犬的搜救能力和耐力，提升人犬结合的默契度，有效生成战斗力。训导员说：“以前担心搜救犬‘帮倒忙’，现在必须携带犬执行任务。”

忙碌的训练生活有汗水也有欢笑，一声声口令、一个个手势，千万次的重复，“蓝朋友”和“汪汪队友”的感情、默契也在一点点增进。

朝夕相处中

成为生死相依的“兄弟”

想训练出一条优秀的搜救犬，需要的是训导员和搜救犬无数个日夜的亲密交流，背后付出的艰辛和流下的汗水是常人想象不到的。只有这样，搜救犬才能在残垣废墟中探寻每一个生命奇迹，在灾害事故现场发挥不可替代的作用。

让搜救犬“听话”的秘笈是什么？

一是与“食”俱近。为每条犬量身制定饮食计划，训导员亲自精心喂养，根据训练强度搞好“小灶叫餐”，始终保证营养丰富。二是指“梳”达理。训导员要学习搜救犬的穴位分布和按摩手法，定期为犬梳理犬毛、按摩身体，帮助清洁身体，以提升彼此的信任度和依赖度。三是事“伴”功倍。利用搜救犬喜欢的玩具开展抛物衔取、夺物拔河等小游戏，让搜救犬在嬉戏玩耍中强化服从意识，开展携犬散步、你追我跑等活动，在陪伴玩耍中密切彼此关系。四是好“散”好聚。根据犬只长期圈养的实际，在确保安全的前提下，定期让搜救犬走出犬舍开展散养，加深搜救犬对训导员的信任和依恋。

一人一犬在朝夕相处中成为生死相依的“兄弟”，组成一支特别有战斗力的救援力量。



链接



“无言战友” 部分档案揭秘

搜救犬“晓龙”

性别：雄性，服役6个月
特点：工作时充满激情、生
活中性格稳重，擅长野外搜索、废
墟搜索，服从性好。

搜救犬“冠军”

性别：雄性，服役6个月
特点：奔跑能力强、顽皮、急
性子，擅长野外搜索，耐力较好。

搜救犬“啸天”

性别：雄性，服役6个月
特点：性格稳重、温和，服
从性好。

搜救犬“雷妮”

性别：雌性，服役3年
特点：聪明伶俐、活泼好动，
服从性好，搜索动力足。

搜救犬“妞妞”

性别：雌性，服役3年
特点：聪明伶俐、活泼好动，
搜索动力足。

承诺声明

本人李成林，于2017年5月18日与刘俊喆签署房屋买卖合同，购买土地证号外松集建(1992)字第07-2-042号房产。该房产系刘俊喆于1996年购买自本村村民金龙万，于2003年6月翻建，经村公示，公示姓名为刘俊哲，为笔误，刘俊哲与刘俊喆系一人。现本人为上述房产事实产权人，任何人如有争议，请于见报后15个工作日内联系本人。

本人自愿承诺，该房产为本人所有，产权无争议，如本人承诺与事实不符，因该房产产生的任何纠纷，本人承担全部法律责任。

承诺人：李成林

电话：18745162345

2023年2月17日